

ПОЛИТОЛОГИЯ САЯСАТ ТААНУУ POLITICAL SCIENCE

УДК: 291.1 (575.2) (04)

Мирсайитов И. Э.

старший научный сотрудник, кандидат политических наук

Текенова С. Ж.

старший научный сотрудник, кандидат исторических наук

Центр социальных исследований

Институт философии им. А. Алтыншбаева

Национальной академии наук Кыргызской Республики

**РЕЛИГИОЗНАЯ ИДЕНТИЧНОСТЬ И «КЫРГЫЗ ЖАРАНЫ» В ПОИСКАХ ДИАЛОГА
ДИНИЙ ИДЕНТТҮҮЛҮК ЖАНА «КЫРГЫЗ ЖАРАНЫ» ДИАЛОГУ ИЗДЕНҮҮДЕ**

RELIGIOUS IDENTITY AND «KYRGYZ ZHARANY» IN SEARCH OF DIALOGUE

Аннотация. Религиозная идентичность в Кыргызстане, являясь частью обще-гражданской идентичности, выходит на новый уровень и приобретает политическую окраску. Государственно-конфессиональные отношения, требуют новый формат подхода со стороны государства. Необходим диалог и комплексный стратегический подход для формирования взаимовыгодного сотрудничества и партнерства при построении общегражданской идентичности «Кыргыз Жараны».

Ключевые слова: религия, религиозная идентичность, свобода вероисповедания, конфессия, вера, семья, традиции и обычаи, государство, государственно-конфессиональные отношения, религиозно-мотивированный экстремизм, общегражданская идентичность «Кыргыз Жараны».

Аннотация. Кыргызстандагы диний иденттүүлүк жалпы жарандык иденттүүлүктүн бир бөлүгү болуу менен бирге жаңы деңгээлге чыгып, саясий түскө ээ болуда. Мамлекеттик-конфессиялык мамилелер мамлекет тарааптан жаңы форматтагы мамилени талап кылууда. «Кыргыз Жараны» жарандык иденттүүлүгүн түзүү боюнча өз ара пайдалуу кызматташтыкты жана өнөктөштүктүү калыптандыруу үчүн диалог жана комплекстүү стратегиялык мамиле керек.

Негизги сөздөр: дин, диний өзгөчөлүк, дин тутуу эркиндиги, конфессия, ишеним, үй-бүлө, каада-салт жана үрп-адаттар, мамлекет, мамлекеттик-конфессиялык мамилелер, диний жүйөдөгү экстремизм, «Кыргыз жараны» жалпы жарандык иденттүүлүк.

Abstract. Religious identity in Kyrgyzstan, being part of the general civic identity, reaches a new level and acquires a political overtones. State-confessional relations require a new format of approach on the part of the state. Dialogue and an integrated strategic approach are needed to form mutually beneficial cooperation and partnership in building the civic identity of "Kyrgyz Zharany".

Key words: religion, religious identity, freedom of religion, confession, faith, family, traditions and customs, state, state-confessional relations, religiously motivated extremism, general civic identity "Kyrgyz Zharany".

I. Свобода религиозной идентичности в Кыргызстане и гражданство.

Религиозная идентичность наряду с этнической, гражданской, региональной формирует систему взаимосвязанных и взаимодополняемых элементов процесса самоидентификации человека в социуме. Процесс самоидентификации не одномерен и включают в себя самые различные факторы, подэлементы идентичности, которые могут вступить в противоречие между собой.

«Религиозная идентичность определяется не только выбором человека в собственно религиозной сфере, но его принадлежностью к этносу, социальной и возрастной группе, определяется религиозной политикой страны, внешней политикой государства и т. д. Следует отметить также, что сами процессы религиозной идентификации оказывают значимое, подчас определяющее влияние на состояние общества и политику государства, как внутреннюю, так и внешнюю».¹

Социум и государственные органы мало влияют на процесс формирования религиозной идентичности, но являются триггером, пускающим механизм взаимоотношении религиозного человека к государству.

Кыргызское общество, имеет богатый набор традиций и обычаяев, определяющий религиозную идентичность человека. Свобода религиозной идентичности в Кыргызстане складывается из нескольких аспектов: во-первых, семейное религиозное мировоззрение, или отсутствие его в семье; во-вторых, от окружающей вне семьи среды – улица, школа, общественные места; в-третьих, от миссионерской деятельности религиозных организаций; в-четвертых, по принуждению, давлению со стороны окружающего общества; в-пятых есть и категория

людей которые принимают религию из-за материальных благ. Последние могут оказаться в сфере псевдорелигиозного сознания, когда религия используется в качестве инструмента материального обогащения, и формирует ложное, формальное религиозное поведение.

«Когда вероисповедание человека неглубоко и усвоено внешним образом (через давление общества), вера его сомнительна. При этом возникает феномен ложной веры, а в проекции на общество – феномен окорелгиозной среды, которая является объектом воздействия радикалов от религии. Государство, в свою очередь, оказывает влияние на формирование религиозной идентичности посредством выстраивания государственно-конфессиональных отношений и принятия законов, регламентирующих религиозную сферу».²

Социализация религии и ее вхождение в большую часть повседневной жизни общества, повлекли за собой трансформацию среднестатистического гражданина Кыргызстана в религиозную среду. Мутация и синтез религиозного и светского образовали выработку целого конструкта ценностей, вовравших в себя как этнические народные традиции и обычаи, светские праздники и религиозные культовые обряды и празднества. Социализация религии повлекла за собой появление новой социальной единицы общества: верующего политика, верующего спортсмена, верующего государственного чиновника, верующего бизнесмена, которые удачно совмещают свою профессиональную деятельность и религию.

Либерализация нормативно-правовых актов, поликонфессиональное общество, повлекло за собой поверхностное понимание основ религии и псевдоре-

¹Косиченко А.Г. Религиозная идентичность в эпоху глобализации//Век глобализации. № 3.2020. 99-111стр.

²Косиченко А.Г. Религиозная идентичность в эпоху глобализации//Век глобализации. № 3.2020. 99-111стр.

лигиозную идентичность, так называемые ложные упрощенные религиозные ориентиры: «я верующий, но в душе», «я верю в Бога сердцем, но не выполняю его заповеди», «Я хочу читать намаз, но не могу, нет времени». Псевдорелигиозная идентичность, оказывает негативное влияние не только на саму религиозную самоидентификацию, но и на государственно-конфессиональные отношения, на конфликт между светским и религиозным составляющими современное кыргызское общество.

Но есть и другая категория граждан Кыргызстана, которая идентифицирует себя как верующих без определенной религии. Очевидно, ложные ориентиры, самообман, приведут в итоге к потере веры вообще.

В целом, религиозная идентичность у граждан Кыргызстана, имеет ряд своих особенностей и отличий от других стран центральноазиатского региона. По количеству действующих религиозных организаций Кыргызстан занимает лидирующее место в регионе.³ Религиозное многообразие и свобода вероисповедания, дали возможность появлению религиозных неправительственных организаций. Институт гражданского общества пополнился активными религиозными организациями⁴, которые на равных возможностях отстаивают и защищают права женщин, детей, совместными усилиями ведут работу по предотвращению насилиственного экстремизма в регионе.

Процесс религиозной идентичности сталкивается с главной угрозой, несущей в себе дестабилизацию и негативное отношение к самой религии. Это религиозно-мотивированный насилиственный

экстремизм, в котором главную роль играют политические цели, но не религия. Религиозно-мотивированный экстремизм – это **идеология и практика, а также призыв к насильственным действиям, направленные против конституционного строя, общественного порядка, с целью установления вымышленного теократического государства**. Отсюда и появление дискурса, и недоверия религиозным организациям, со стороны государства и части населения.

В Кыргызстане сейчас наблюдается определенное напряжение по линии государство — религия — общество. С одной стороны, мы видим, что религиозные организации оказываются все более вовлеченными как в процессы формирования политической повестки дня в верхних эшелонах власти, так и в аккумуляцию гражданских интересов и активизма на местном и региональном уровне.⁵ А с другой стороны, государство пытается разработать контрольно – ревизионные функции уполномоченных органов власти, упорядочить и систематизировать религиозную сферу. Главная цель – недопущение политизации религии, и противодействие религиозно-мотивированному экстремизму.

На сегодня отслеживаются несколько возможных конструкций существования государства и религиозной идентичности в Кыргызстане.

Первый конструкт – это противостояние, когда государство и общегражданская идентичность с одной стороны мешают и противостоят религиозной идентичности с другой стороны. Недопонимание и недоверие, провокации могут стать началом глубокого конфликта, в

³Религиозные организации, прошедшие учетную регистрацию/ http://www.religion.gov.kg/ru/religion_organization/registered/all

⁴Лемон Э., С. Добери Вестербай, Б.Жардин Новые формы исламского гражданского общества в Центральной Азии// https://hollingscenter.org/wp-content/uploads/2021/06/Central-Asia-2021_Rus_final-1.pdf Диалог отчет. Центр Диалога им. Э. Холлингса. Май 2021.

⁵А. Багрина Гражданское общество и Церковь: в поисках диалога// <https://www.hse.ru/news/science/76175075.html> Центр исследований гражданского общества и некоммерческого сектора. ВШЭ.

котором не будет позитивной конструкции общегражданского общества.

Второй конструкт – это взаимное пренебрежение, игнорирование, недооценка друг друга. Религиозная идентичность в отрыве от государства и остального гражданского сектора идет по собственному пути развития, постепенно вбирая в себя и аккумулируя новые элементы и политические цели и задачи.

Третий конструкт – это партнерство, взаимовыгодное сотрудничество и совместное решение острых социальных проблем, и задач. Например, строительство социальных объектов (дороги, мосты, ликвидация ЧС), или совместное противодействие религиозно-мотивированному насилиственному экстремизму и терроризму.

Четвертый конструкт – это суррогат, альтернатива. Когда религиозная идентичность, может стать альтернативой общегражданской идентичности и государству в целом. Когда общество будет больше пользоваться возможностями религии и религиозных лидеров, чем государства.

Таким образом, религиозная идентичность в Кыргызстане может сыграть роль преобладающего ядра при построении общегражданской идентичности Кыргыз Жараны, в том случае если государство и гражданское общество не смогут выстроить позитивный конструктивный диалог. Мусульманское гражданское общество выросло, но нет системности и порядка, что играет на руку запрещенным в Кыргызстане религиозно-мотивированным организациям.

I. Государство и религиозные организации: усиление контрольно-регулятивных функций государства и ответ религиозных гражданских организаций

В 2023 году государственные органы страны, сформировали межведомствен-

ную комиссию, состоящую из представителей силовых ведомств включая ГКНБ, МВД, и других органов ГКДР, МЧС, Минздрава, полномочных представительств президента в областях, ГУ «Кадастр» и ДУМК. Целью работы Межведомственной рабочей группы являются: во-первых: предотвратить распространение религиозно-мотивированного насилиственного экстремизма; во-вторых, борьба с нарушениями архитектурно-строительных норм; в-третьих, анализ учебной и учебно-методической деятельности в исламских учебных заведениях и выявление несоответствий; в-четвертых: выявление нарушений санитарно-гигиенических норм в религиозных организациях и устранение их.

В результате Комитет национальной безопасности Кыргызстана заявил о закрытии 39 мечетей и 21 учебных заведений в Ошской области. Мударисы, работавшие в ряде медресе, не обладали достаточной квалификацией и представляли посещавшим эти учреждения детям несанкционированное религиозное образование. Межведомственная рабочая группа, обнаружила или иные нарушения в 48 мечетях и 40 религиозных школах, но около 40 из этих учреждений отделались штрафами. Межведомственная группа заявила, что несоблюдение правил пожарной безопасности и незаконное возведение зданий на государственных землях может отчасти способствовать распространению радикализма и экстремизма в Ошской области. Одной из причин преследования может быть то, что многие из этих мечетей и медресе действовали вне рамок санкционированной государством системы исламских образовательных стандартов.

В июне 2023 года межведомственная комиссия, в Джалаал-Абадской области, заявила о выявлении 60 мечетей, действующих без регистрации, которая выдается Государственной комиссией по де-

лам религий. Примечательно, что в СМИ указывалось, что комиссия закрыли два подпольных медресе в Сузакском районе Джалаал-Абадской области. По данным ГКНБ, дети, посещавшие эти медресе, не ходили в обычную среднеобразовательную школу.⁶

С августа 2023 межведомственная рабочая комиссия начала проверку мечетей и медресе в Бишкеке. Проверялись документы мечетей и медресе, в том числе на участки, на которых они расположены. Проверяются также учебные программы, соблюдение санитарной и пожарной безопасности. Согласно последним данным в Кыргызстане, насчитывается около 2,6 тысячи мечетей, примерно 100 медресе и 10 исламских институтов.⁷

В Баткенской области **по** итогам проверки за нарушение требований норм Закона КР «О свободе вероисповедования и религиозных организациях», архитектурно-строительных, санитарно-эпидемиологических норм и требований пожарно-технической безопасности составлены акты и даны предписания 55 мечетям, 6 религиозным учебным заведениям.

Кроме этого, приостановлена деятельность 32 мечетей и 5 религиозных учебных заведений, УВД Баткенской области зарегистрировано 8 материалов ЖУИ.

В ГКНБ отметили, что одним из основных факторов, негативно влияющих на религиозную ситуацию и способствующую распространению радикально-экстремистской идеологии среди верующих на территории Баткенской области, является хаотичное строитель-

ство религиозных объектов с игнорированием установленных норм и без учета реальной потребности населения, а также отсутствие единых стандартов и бесконтрольность образования в религиозных учебных заведениях.⁸

Одним из главных сторонников регулирования и контроля религиозной сферы становится Государственная комиссия по делам религий, и Государственный комитет национальной безопасности Кыргызской Республики. Государственные органы, обеспокоенные складывающейся ситуацией в религиозной сфере, призывают граждан придерживаться традиционного ислама и избегать радикальных и нетрадиционных течений. В рамках реализации концепции государственной политики в религиозной сфере уполномоченные государственные органы проводят соответствующую работу, направленную на недопущение радикализации общества. Государство обеспокоено, что отдельные граждане КР, получившие самостоятельное религиозное образование в третьих странах на принципах, нетрадиционных для населения республики религиозных течений, по прибытии на родину, в том числе через СМИ, начинают распространять идеологию чуждых религиозных течений, нередко выходящих за рамки законности. В результате в обществе появляются некие религиозные группы, основанные на принципах своих узких пониманий и не признающие учения видных улемов ислама, тем самым развивая нетерпимость к другим верующим. Верующих мусульман призывают придерживаться только норм ханафитского масхаба. Но

⁶ Кыргызстан: в Ошской области закрыто 60 мечетей и медресе/ <https://russian.eurasianet.org> 9 августа 2023

⁷ В Бишкеке массово проверяют мечети и медресе, в Ошской области уже приостановили работу 39 храмов <https://rus.ozodlik.org/a/32546284.html>

⁸ В Баткенской области закрыли 32 мечети и 5 религиозных учебных заведений <https://kabar.kg/news/v-batkenskoi-oblasti-zakryli-32-mecheti-i-5-religioznykh-uchebnykh-zavedenii/>

что делать представителям других правовых школ (ханбалитам, шафиитам, маликитам), пока не сказано. На самом деле, в исламских и мусульманских странах практикуется коллективное моление всех суннитских масхабов в одной мечети. Такая практика существует в Египте, Турции, Дубаи, Саудовской Аравии. Государственные органы призывают мусульман быть более бдительными и развивать свою религиозную грамотность путем получения религиозного образования в проверенных источниках, у видных официально признанных государством религиозных деятелей и улемов.⁹

Государственные органы в лице Председателя ГКНБ предлагают собственное видение и конструкт кыргызского общества. Во-первых, по их мнению, необходимо отходить от религиозно-мотивированных экстремистских организаций, которые пытаются свернуть в другую сторону мысли, традиции, обычаи общества. У кыргызского народа должны быть свои собственные традиции и обычаи, своя религия Ислам, своя религиозная «аккуратная» одежда. Молодежь не должны отпускать «бороды до пояса», не носить чуждые кыргызам одежду («балахоны»), и не придумывают новые, измененные, неправильно истолкованные правила и требования, отличающиеся от традиционного Ислама.

Глава ГКНБ отметил, что увеличилось количество тех, «кто учит плохому молодое поколение». Нужно усилить работу в этом направлении и уберечь молодежь от разных экстремистских организаций.

«Нельзя оставлять просто так мисси-

онеров, которые ругают школы, поносят медицинские требования, не одобряют государственную политику. На местах ходят миссионеры, которые говорят, что не нужно обращаться к медикам, не нужно ходить в школы, затемняют свои дома, убирают телевизоры. Есть те, кто перенял эти плохие обычаи. Рассмотрите всех, каждый дом, каждое село. Не должно быть таких проявлений. Если не хотят подчиняться, мы привлечем их к ответственности на законных основаниях. Ислам полезен государству и обществу. Но много тех, кто сворачивает в другое русло», - отметил К.Ташев.¹⁰ По мнению государства мечети должны соответствовать санитарно-гигиеническим и противопожарным нормам. Люди должны в мечети молиться, а не тайно распространять свою чужую идеологию.¹¹

В парламенте Кыргызской Республики предложили законопроект, запрещающий ношение одежды, закрывающей лицо, и объемной бороды в Кыргызстане. Соответствующие поправки в Кодекс о правонарушениях вынесены на общественное обсуждение.

В справке-обосновании, подчеркивается, что проект закона направлен на соблюдение баланса между необходимостью обеспечения безопасности и идентификации личности и уважением к правам и свободам граждан. Законопроект разработан в целях предупреждения и пресечения государственными органами ношения паанджи¹² и объемной бороды, которые ограничивают идентификацию личности в общественных местах. Очевидно, что предложение связано с законодательными изменениями, направленными на регулирование

⁹ГКНБ призывает кыргызстанцев придерживаться традиционного ислама https://24.kg/vlast/273669_gknb_prizyivaet_kyrgyzstansev_pridervivatsya_traditsionnogo_islama/

¹⁰Кыргызы никогда не станут арабами, - Ташев поручил усилить борьбу с религиозно-экстремистскими течениями <https://kg.akipress.org/news:2021249>

¹¹Если ты мусульманин, зачем тебе автомат и граната? К чему ты готовишься? - Ташев призвал бороться с экстремистской идеологией <https://kg.akipress.org/news:2021262>

одежды и внешнего вида граждан в общественных местах с целью обеспечения возможности идентификации личности. Но в документе отмечается и другая сторона жизнедеятельности общества, а именно, что такие законы должны соблюдать основные принципы прав человека, включая право на частную жизнь и свободу личности. По действующему Закону КР «О биометрической регистрации граждан Кыргызской Республики» сбору, обработке, хранению и использованию в обязательном порядке подлежат: цифровое графическое изображение лица, графическое строение папиллярных узоров пальцев обеих рук, собственноручная подпись. Эти биометрические параметры позволяют эффективно идентифицировать граждан и обеспечивать безопасность при выполнении различных государственных и общественных функций.

Законопроект не дискриминирует граждан на основе их религиозных убеждений. «Он не ограничивает право на свободное выражение вероисповедания и убеждений граждан вне общественных мест и не запрещает ношение национальных или различных головных уборов.¹³ Предложенный законопроект проходит общественное слушания, есть сторонники и противники нововведений, насколько законопроект будет принят или изменен будет ясно несколько позже.

В дискуссию включились и юристы страны. Они отмечают, что «Кыргызстан, как и многие другие страны, стремится к развитию и укреплению светского государства. Это подразумевает, что госу-

дарственные органы должны отделить сферу религии от политики и государственных дел. Но стремление не должно противоречить свободе вероисповедания и уважению религиозных убеждений каждого гражданина.

При рассмотрении законодательных инициатив в этой сфере важно учитывать международные стандарты и уделять внимание соблюдению прав и свобод всех граждан, включая свободу вероисповедания и уважение их убеждений». Прежде чем вводить запрет, следует провести всестороннее исследование, чтобы полностью понять масштаб проблемы многоженства и ношения одежды, мешающей идентификации личности в Кыргызстане. Только имея четкое представление, можно разработать эффективные меры. Крайне важно провести широкие общественные дискуссии по этой теме, вовлекая различные слои общества, экспертов и представителей религиозных общин. Это поможет выработать консенсус и учесть разнообразные точки зрения. Необходимо предложить законодательные изменения, соответствующие Конституции и законодательству Кыргызстана. Важно при этом учесть следующие принципы: государство не должно требовать запрета какого-либо вида одежды, но важно, чтобы одежда позволяла идентифицировать личность и использовать биометрические данные. Но государство не должно вмешиваться в личную жизнь и пространство граждан, уважая их конституционные права. Государственные служащие должны соблюдать принцип невредимости верующим и уважения их убеждений. Учитывая сложившийся

¹²Паранджа — женская верхняя одежда в некоторых мусульманских странах. Ныне используется в Афганистане и частично в Пакистане, а ранее в досоветской Средней Азии, представляющая собой халат с длинными ложными рукавами и с закрывающей лицо волосяной сеткой — чачван. В настоящее время мусульманки Кыргызстана практически не носят паранджу, а носят «Хиджаб» или «Никаб».

¹³За объемную бороду и закрывающую лицо одежду хотят штрафовать https://24.kg/vlast/279682_zaobemnuyu_borodu_izakryivayushchuyu_litso_odejdu_hotyat_shtrafovati/

контекст в регионе и актуальность угроз религиозного экстремизма, мы должны подходить к этой проблеме осторожно, соблюдая баланс между защитой конституционных прав граждан и обеспечением национальной безопасности.¹⁴

Свою позицию по инициативе парламента выразил Совет Улемов Духовного управления КР, и выступил с общением, в котором отметил следующее: В Исламе четко прописан аврат. «Аврат — часть тела, которую мусульмане обязаны прикрывать перед другими людьми. Шариатом женщинам разрешено оставлять непокрытыми руки (ладони), ступни ноги и лицо (от волос до подбородка). Остальная часть является авратом и должна быть прикрыта хиджабом».¹⁵ Совет улемов ДУМК напоминает, что женщины не обязаны носить «никаб»¹⁶ (паранджу). При этом подчеркивается, что хиджаб является обязательным. Совет улемов также уточнил, что в исламе борода является сунной и должна поддерживаться в чистоте и порядке. Ношение бороды необязательно, но желательно. Как ее отращивать и держать в чистоте, зависит от человека. Ограничивать людей в вопросе носить паранджу и бороду или нет, необоснованно. Проблему надо решать методом просвещения традиций исламской одежды и ношения бород, прокомментировали в ДУМК.¹⁷

С одной стороны Совет Улемов, частично согласен с мнением государственных органов, что необходимы меры по регулированию и контролю внешнего вида мусульман, но с другой стороны

дипломатичное отрицание репрессивных и жестких мер показывает, что Совет Улемов имеет собственное видение, по внешней атрибутике и форме одежды.

Учитывая опыт государственно-конфессиональных отношений в период независимости КР, Государственная комиссия по делам религии разработала новую редакцию закона «О свободе вероисповедания и религиозных объединениях в Кыргызской Республике».

Главной целью и задачей инициативы ГКДР является совершенствование законодательной базы, выполнение международных обязательств КР и обеспечение преемственности и последовательности государственной политики в религиозной сфере. Новым в законопроекте является правовое регулирование учетной регистрации (перерегистрации) молельного помещения, объектов религиозного назначения, используемых для религиозной деятельности, порядок реорганизации и прекращения деятельности субъектов религиозной деятельности, объектов религиозного назначения и молельных помещений в добровольном порядке. Нововведением в законопроекте также является создание Государственного реестра субъектов религиозной деятельности, объектов религиозного назначения и молельных помещений, который будет содержать сведения о создании, реорганизации и прекращении деятельности субъектов религиозной деятельности, объектов религиозного назначения и молельных помещений, иных связанных с ними

¹⁴Противоречит свободе вероисповедания. Юрист прокомментировал запрет на никаб https://24.kg/obschestvo/274580_protivorechit_svobode_veroispovedaniya_yurist_prokommertirovala_zapret_nanbspnikab/

¹⁵Хиджаб в исламе — накидка, скрывающая тело и/или лицо, которую мусульманки надевают при выходе на улицу. В разных мусульманских странах приняты разные практики ношения хиджаба. Под словом «хиджаб» могут подразумеваться разные виды мусульманской одежды: накидка, покрывающая всё тело, только лицо или только голову.

¹⁶Никаб (араб. نقاب — «покрывало») — традиционный женский головной убор закрывающий лицо, с узкой прорезью для глаз. Как правило, изготавливается из ткани чёрного цвета.

¹⁷Штраф за бороду и паранджу. Как на депутатскую инициативу отреагировали в ДУМК https://24.kg/obschestvo/279811_shtraf_zaborodu_iparandju_kak_nadeputatskuyu_initsiativu_otreagirovali_vdumk/

сведений. В проекте закона, отдельно определены требования к социальной, благотворительной и культурно-просветительской деятельности субъектов религиозной деятельности.

В государственном органе, отметили, что при разработке проекта Закона «О свободе вероисповедания и религиозных объединениях» проведен анализ законодательных актов в религиозной сфере, в результате чего возникла необходимость внесения изменений в законы «О политических партиях», «О статусе депутатов местных кенешей», «О статусе депутата Жогорку Кенеша», «О выборах депутатов местных кенешей» и в Кодекс о правонарушениях». В частности, в закон «О политических партиях» вносятся нормы, не допускающие создания политических партий, и требования соблюдения принципа светскости в агитационной деятельности политических партий и их финансирования. В законы «О статусе депутатов местных кенешей» и «О статусе депутата Жогорку Кенеша» — дополнения по недопущению совмещения государственной службы и религиозной деятельности.¹⁸

Таким образом, религиозная (исламская) сфера становится объектом стратегического анализа со стороны государства. Стремления контрольно-регулятивных мер, сопряжены участием общественного института управления мусульманским обществом ДУМК, у которого в свою очередь нет возможностей полного контроля мусульманской уммы. Внешние религиозно-мотивированные политические проекты, направленные на Кыргызстан, несут в себе конфликтный потенциал, что отражается на мировоззрении молодого поколения мусульман. С одной стороны государство стремиться

упорядочить и систематизировать, унифицировать религиозные (исламские) организации, а с другой стороны вовлечь в орбиту общегражданской идентичности и показать, что религиозная идентичность является неотъемлемой частью гражданства Кыргыз Жараны. Мусульманское гражданское общество, только формируется в Кыргызстане, и оно активно вовлекается в социально-экономическую жизнь страны.

II. Кыргыз Жараны и религиозная идентичность: окно возможностей для диалога

Религиозная идентичность в Кыргызстане выходит на новый этап своего развития. Вхождение в политическую сферу и участие в избирательном процессе, на местном, региональном и национальном уровнях религиозных активистов, указывает, что процесс развития религиозной идентичности становится более политически определенным.

В январе 2021 года кандидат на должность Президента Кыргызской Республики Арстанбек Мыктыбек получил 23.583 голоса, что составляет 1,69 % от числа избирателей, принявших участие в выборах. Отметим, что Мыктыбек Арстанбек, является директором Центра развития халал-индустрии в Кыргызстане. Помимо этого, в его предвыборной программе было указано, что он намерен избавить Кыргызстан от «атеистического мракобесия».¹⁹ В Кыргызстане развернулась острые дискуссии по поводу термина «светский» в Конституции страны. Религиозные активисты, просят убрать слово «светский», а смысл унитарности, демократии республики останутся. Они выступают против дискrimинации жен-

¹⁸Государственный реестр религиозных организаций создадут в Кыргызстане https://24.kg/obschestvo/279572_gosudarstvennyiy_reestr_religioznyih_organizatsiy_sozdadut_vkyrgyzstane/

щин и девочек, желающих носить исламское одеяние. Девочек в головном уборе, не пускают в школу, опираясь на светскость. «Мы как политическая единица предложили членам Конституционного совещания, и они уже будут обсуждать это. Мы имеем право на внесение предложений» – отмечают религиозный активисты.²⁰

Сторонники светскости Кыргызстана, считают, что «светскость» и «секулярность» (по сути, одно и то же) несут в себе принцип отделения церкви от государства и государства от церкви. Если государство перестанет быть светским, то системы здравоохранения, образования, правоохраны переходят под контроль религиозных структур». Отказ от принципа светскости, несет угрозу, следующими факторами: во-первых, государственная власть будет ослаблена, децентрализована. И во-вторых: общество начнет дробиться и поляризоваться, возникнут конфликты, и не только между различными конфессиями, но и внутри ислама. При этом религиозные лидеры попытаются перевести свой социальный капитал в политическую жизнь. И если запрещающего принципа светскости больше не будет, они могут спокойно этим заниматься, используя религию для прикрытия своих политических целей.²¹

Отметим, что кыргызская светскость имеет свои особенности – это религиозное многообразие, свобода вероисповедания и светский ислам.

Светский либерализм в Кыргызстане позволяет населению получать религиозное и религиоведческое образования

как в стране, так и зарубежом. Секуляризм в Кыргызстане, также имеет свою специфику. Верующий государственный служащий, имеет право посещать пятничную молитву, молится у себя на рабочем месте, а девочки школьницы носить свободно хиджаб в школах. Религиозные организации отделены от государства, но вера нет.

Хотя некоторые эксперты отмечают, что в Кыргызстане наблюдается десекуляризация, когда религия приобретает больше влияния на общество.²² Однако, как показывает практика именно религиозные активисты, больше склонны считать себя гражданами страны и присоединиться к общегражданской идентичности Кыргыз Жараны.

Вопрос сохранения светского принципа политики усложняется тем, что сторонники светскости не склонны до конца видеть различия между религией как таинственной и экстремизмом. Такое положение дел способствует лишь нарастанию антагонизма, нежели поиску взаимопонимания и терпимости. С учетом того, что практика религии будет, скорее всего, расти в дальнейшем, такое антагонистичное и бескомпромиссное настаивание на светскости окажется тщетным и очень конфликтогенным.²³

Выбор пути по светскому либерализму со стороны государства обозначает, первый и верный шаг к диалогу с религиозной идентичностью и мусульманским гражданским обществом. Государственные органы нашли путь, когда учитываются интересы как сторонников светского режима, так и сторонников религиозной идентичности.

²⁰Мыктыбек Арстанбек: Я не предлагал переименовать Кыргызстан в «Исламское государство»/Вести.kg - Новости Кыргызстана <https://vesti.kg/politika/item/81382-myktybek-arstanbek-ya-ne-predlagal-pereimenovat-kyrgyzstan-v-islamskoe-gosudarstvo.html> - -

²¹Там же

²²Г. Колодзинская Что же такое светскость, и чем грозит стране потеря этого принципа?/https://www.vb.kg/doc/394867_chto_je_takoe_svetskost_i_chem_grozit_strane_poteria_etogo_principa.html

²³Там же

²⁴Э. Джураев.Религиозный и светский радикализм в кыргызском обществе <https://cabar.asia/ru/religioznaya-i-svetskaya-radikalnost-v-kyrgyzskom-obshchestve>

Второй шаг – это возможность религиозных активистов участвовать в политической жизни страны в качестве граждан, соблюдающих законодательство и нормативно-правовые акты. Никто не запрещает, активному практикующему верующему быть депутатом парламента, или государственным служащим, но не пропагандируя или агитируя за религию. В Кыргызстане появляются светские политические партии активных верующих, способные внести новые прогрессивные программы развития страны без религиозной символики, атрибутики или догмы.

Литература

1. Косиченко А.Г. Религиозная идентичность в эпоху глобализации//Век глобализации. № 3.2020. 99-111стр.
2. Косиченко А.Г. Религиозная идентичность в эпоху глобализации//Век глобализации. № 3.2020. 99-111стр.
3. Религиозные организации, прошедшие учетную регистрацию/ http://www.religion.gov.kg/ru/religion_organization/registered/all
4. Лемон Э., С. Добери Вестербай, Б. Жардин. Новые формы исламского гражданского общества в Центральной Азии// https://hollingscenter.org/wp-content/uploads/2021/06/Central-Asia-2021_Rus_final-1.pdf Диалог отчет. Центр Диалога им. Э. Холлингса. Май 2021.
5. А. Багрина. Гражданское общество и Церковь: в поисках диалога// <https://www.hse.ru/news/science/76175075.html> Центр исследований гражданского общества и некоммерческого сектора. ВШЭ.
6. Кыргызстан: в Ошской области закрыто 60 мечетей и медресе/ <https://russian.eurasianet.org> 9 августа 2023
7. В Бишкеке массово проверяют мечети и медресе, в Ошской области уже приостановили работу 39 храмов <https://rus.ozodlik.org/a/32546284.html>
8. В Баткенской области закрыли 32 мечети и 5 религиозных учебных заведений <https://kabar.kg/news/v-batkenskoi-oblasti-zakryli-32-mecheti-i-5-religioznykh-uchebnykh-zavedenii/>
9. ГКНБ призывает кыргызстанцев придерживаться традиционного ислама https://24.kg/vlast/273669_gknb_prizyivaet_kyrgyzstantsev_prideryivatsya_traditsionnogo_islama/
- 10.Кыргызы никогда не станут арабами, - Ташиев поручил усилить борьбу с религиозно-экстремистскими течениями <https://kg.akipress.org/news:2021249>
11. Если ты мусульманин, зачем тебе автомат и граната? К чему ты готовишься? - Ташиев призвал бороться с экстремистской идеологией <https://kg.akipress.org/news:2021262>

Думается, что следующим шагом будет выбор определенной модели государственно-конфессиональных отношений, когда сотрудничество и партнерство будет главным приоритетом. Религиозная идентичность как часть общегражданской идентичности Кыргыз Жараны, дополняет и обогащает её. Конструктивный и партнерский подход к сотрудничеству с религиозными организациями и мусульманским сообществом, поможет вместе предотвращать проявления религиозно-мотивированного насилиственного экстремизма и терроризма.

12. За объемную бороду и закрывающую лицо одежду хотят штрафовать https://24.kg/vlast/279682_zaobyemnyu_borodu_izakryivayuschuyu_litsu_odejdu_hotyat_shtrafovovat/

13. Противоречит свободе вероисповедания. Юрист прокомментировала запрет на никаб https://24.kg/obschestvo/274580_protivorechit_svobode_veroispovedaniya_yurist_prokommentirovala_zapret_nanbspnikab/

14. Штраф за бороду и паранджу. Как на депутатскую инициативу отреагировали в ДУМК https://24.kg/obschestvo/279811_shtraf_zaborodu_iparandju_kak_nadeputatskuyu_initsiativu_otreagirovali_vdumk/

15. Государственный реестр религиозных организаций создадут в Кыргызстане https://24.kg/obschestvo/279572_gosudarstvennyiy_reestr_religioznyih_organizatsiy_sozdadut_vkyirgyizstane/

16. *Мыктыбек Арстанбек:* Я не предлагал переименовать Кыргызстан в «Исламское государство»/Вести.kg - Новости Кыргызстана <https://vesti.kg/politika/item/81382-myktybek-arstanbek-ya-ne-predlagal-pereimenovat-kyrgyzstan-v-islamskoe-gosudarstvo.html> --

17. Там же

18. *Г. Колодзинская.* Что же такое светскость, и чем грозит стране потеря этого принципа?/ https://www.vb.kg/doc/394867_chto_je_takoe_svetskost_i_chem_grodit_strane_poteria_etogo_principa.html

19. Там же

20. *Э. Джураев.* Религиозный и светский радикализм в кыргызском обществе <https://cabar.asia/ru/religioznaya-i-svetskaya-radikalnost-v-kyrgyzskom-obshhestve>